

广州市旅游局

A类

穗旅函〔2017〕330号

广州市旅游局关于对市政协第十三届一次会议第2020号提案答复的函

叶鸿委员：

您提出的《构建枢纽型城乡网络旅游体系》的建议（第2020号）收悉。经综合市农业局、市发展改革委、市交委、市科技创新委等会办单位意见，现答复如下：（内容可公开）

推动“构建枢纽型城乡网络旅游体系”是深化城乡规划、产业融合、环境治理、基础设施、公共服务等方面的合作，提高城乡旅游规划建设水平，推动城乡旅游协调发展，使城乡结构更加均衡、让城乡居民共享改革开放成果的必然要求。充分考虑北部山区环境承载能力和要素资源禀赋，结合主体功能定位、空间地域、交通区位、自然资源、历史文化特点，加快建设一批美丽乡村、特色小镇、旅游文化特色村必将有力推动新型城镇化和新农村建设，为夯实地区经济发展底部打牢坚实的基础，有利于推进农村人居环境、经济社会和文化体系建设，实现城乡绿色、共享、均衡发展，促进农民增收，带动部分地区精准脱贫。

一、逐步建立完善城镇旅游重大项目数据库

(一) 强化规划引领，建立重点旅游项目库

我局在编制《广州旅游发展总体规划》(2013-2030年)和《广州市旅游业“十三五”发展规划》中，“旅游+”战略和发展乡村旅游是其中的重点部分，将全市重点乡村旅游项目纳入旅游规划项目库，健全保障措施，推进项目建设。今年，市旅游局委托暨南大学旅游规划设计研究院编制完成了《广州市乡村旅游发展规划(2016-2025)》，规划提出了我市乡村旅游发展“一圈、三片、四带、五区、十群”的总体布局，融入“10个特色旅游镇、30个旅游文化特色村、30个休闲农业基地和农庄、30个乡村旅游创客基地和一批精品民宿、一批星级农家乐”等乡村旅游产品，由此构成点、线、片、网的乡村旅游发展体系，建立乡村旅游发展近期行动计划和项目库，以增城、从化、花都为重点确定了18个重点城镇旅游推进项目，并深入挖掘项目的资源优势提出具体建设内容，探索研究构建乡村旅游发展保障体系，对旅游文化特色村等重点项目给予资金扶持。

(二) 依托美丽村镇建设，发展旅游促进农民致富

一是推进美丽乡村建设。中共广州市委办公厅广州市人民政府办公厅印发《广州市美丽乡村建设三年行动计划(2016-2018年)》的通知(穗办〔2016〕21号)提出按照“十三五”期间所有编制规划村实现美丽乡村全覆盖的目标，分市级、区级两层级，2016-2018年完成213条市级、267条区级美丽乡村创建(每年71条市级、89条区级)。结合美丽乡村建设，依托乡村资源培育

发展乡村旅游度假区、特色旅游小镇、乡村旅游创客基地，打造一批 3A 级以上景区、生态旅游示范区，推进乡村旅游景区化、品牌化。

二是规划建设一批特色小镇。《广州市人民政府关于印发广州市加快规划建设北部山区特色小镇实施方案的通知》（穗府函〔2016〕119 号）明确了我市特色小镇建设总体要求和工作目标，公布了《广州市北部山区特色小镇创建名单》，确定在花都、从化、增城 3 个区规划建设 30 个具备相应产业、技术、资金、规划、人文基础等要素的市级特色小镇，致力打造“产、城、人、文”四位一体有机结合的功能平台，实现产业、文化、旅游、社区功能相叠加，特色小镇规划建设工作稳步推进。

三是打造旅游文化特色村。为落实任学锋书记在从化区调研时提出的“集中打造 30 个旅游文化特色村”指示精神，到 2018 年底，以增城、从化、花都为重点，在全市打造各具特色、环境优美、品牌突出、旅游带动的 30 个旅游文化特色村。市旅游局牵头制定了《广州市打造旅游文化特色村实施方案》、《广州市旅游文化特色村创建指引》，公布了 30 个旅游文化特色村创建名单，积极争取政策倾斜，加大资金扶持力度，要求加强组织领导，完善考核机制，落实工作责任，实施动态管理，稳步推进创建工作。今年，市旅游局安排了 450 万元对 10 个创建村给予资金扶持，用于完善旅游基础设施建设。

（三）构建信息共享平台，促进旅游业转型升级

一是启动广州旅游数据中心建设。根据国家旅游局、省旅游

局关于加强旅游数据中心建设的要求，市旅游局于 2016 年启动了广州旅游数据中心建设，积极运用旅游数据功能推动旅游产品业态创新，建立我市旅游数据平台系统，提高旅游统计数据在旅游项目建设运营、旅游预警监测、旅游行业管理等方面的应用，提高旅游服务效能，促进广州市旅游业进一步转型升级。研究制订《2017-2020 广州旅游数据中心建设规划》，提出在 2017 年开展“旅游统计”、“数据分析”、“决策支持”三个平台建设，完善旅游数据收集系统，加强与城建、交通等部门和旅游企业的合作，建立“大旅游”数据监测系统；结合国家、省关于“旅游+互联网”和“智慧旅游”的要求，用 3-4 年左右的时间完成广州旅游数据中心建设，完善包括旅游项目建设运营数据平台、旅游预警监测平台、旅游行业管理平台、旅游市场宣传推广平台、旅游公共服务平台、旅游创业创新平台等在内的建设工作。

二是推进智慧旅游公共服务平台建设。积极推动旅游与互联网、与智慧城市融合发展，着力提高智慧旅游的创新能力和创新优势，努力挖掘智慧旅游发展的潜力和活力，加强培育旅游新业态，发展新模式，推进我市智慧旅游城市建设持续健康发展。2016 年，我局牵头完成《广州市智慧旅游发展总体规划（2015-2020）》的编制。提出未来我市智慧旅游发展的目标，力争到 2020 年，建成我市“互联网+”智慧旅游政务管理体系、“互联网+”智慧旅游公共服务体系、“互联网+”智慧旅游市场营销体系和“互联网+”智慧旅游产业融合创新体系等四大“互联网+”智慧旅游体系，形成“智慧旅游”引领广州旅游发展的新格局。

二、拓展投融资渠道，推进广州旅游资源交易平台建设

一是推动政府和社会资本合作。根据《广州市人民政府关于创新重点领域投融资机制鼓励社会投资的实施意见》和 14 届 223 次市政府常务会议纪要精神，我市制定印发了《广州市推进政府和社会资本合作试点项目实施方案》（穗府办〔2017〕5 号）和《广州市政府和社会资本合作（PPP）项目操作流程图》，成立广州市 PPP 项目工作小组，由市发展改革委牵头会同市财政局、国土规划委、住房城乡建设委、法制办等有关部门，按照“公平、公正、透明，社会、企业、政府多赢”的原则，研究拟订广州市各项 PPP 实施方案，协调推进与 PPP 项目实施相关的各项工作，包括加强规划引导，给予政策支持，指导项目策划，建立项目台账和储备项目库，编制年度实施计划和三年滚动计划，组织对 PPP 实施方案评估论证，建立 PPP 试点项目督办制度，组织绩效评价等。

二是加强政府和社会资本合作项目监管。各级政府在积极推进 PPP 项目的同时，高度重视对 PPP 项目的监管，完善信息公开制度。财政部关于印发《政府和社会资本合作（PPP）综合信息平台信息公开管理暂行办法》（财金〔2017〕1 号），指出地方各级财政部门会同同级政府有关部门推进、指导、协调、监督本行政区域范围内的 PPP 项目信息公开工作，明确公开信息的内容和方式，并指明监督处罚措施。

三是开展广州旅游资源交易平台建设。为积极拓展我市旅游项目融资渠道，市旅游局与广州产权交易所进行了工作对接，完成了广州旅游资源交易平台网站的基本架构搭建，初期迎冬奥主

题冰雪乐园运营合作方招商项目、旅游巴士项目招商引资项目、从化国家自驾车营地合作方招商项目、花都花山小镇股权融资项目、法国足球青少年培训亲子游项目、广州山地马拉松旅游策划及产品开发项目等 6 个旅游项目纳入广州旅游资源交易平台。下一步，市旅游局与广州产权交易所将不断深化合作机制，推动广州旅游网与交易平台网站的链接和旅游交易项目的征集和筛选，开展交易平台网站建设，制定交易制度，策划交易平台上线，组织项目交流会和路演活动等，同时通过网络自媒体加大对交易平台的宣传推广。

三、推动科技兴农，提升都市农业科技支撑能力

一是围绕我市农业优势和特色产业，重点在优势动植物新品种选育及产业化示范、农产品和食品安全检测技术、农产品保鲜与精深加工技术、农用物资和设施农业等领域，组织实施了一批重点农业新科技项目，大力推进农业科技成果转化。2016 年，市科技创新委共立项支持农业领域科技计划项目 57 项，支持经费 4600 万元。

二是围绕农业科技重点领域，支持组建了一批产学研协同创新联盟，积极引导并大力开展产学研联合攻关。截止 2016 年底，我市在农业科技领域共支持组建了 13 个产学研协同创新联盟，发展联盟成员单位 148 家。同时，大力支持相关领域联盟积极开展产学研协同创新，组建遴选了农业领域产学研协同创新联盟专题拟立项项目 4 项，计划安排经费 3200 万元，纳入 2017 年拟立项项目库。2011 年-2013 年在财政支农资金中每年安排观光休闲农

业和农家乐发展扶持专项资金 1200 万元, 2014 年-2016 年每年安排 600 万元。

三是以扶持旅游电子商务企业发展为依托, 推进旅游企业的创新升级。2016 年, 市旅游局重点扶持传统旅游企业的转型升级, 大力推进旅游电子商务的发展, 优化旅游电子商务发展环境, 深化电子商务与旅游产业实体经济的有机融合, 广之旅国际旅行社股份有限公司旗下智慧旅游服务平台“易起行”2016 年正式上线。2016 年 11 月, “跨境电商+旅游”花都狮岭跨境贸易小镇在第十四届中国(狮岭)皮革皮具节上正式揭牌, 170 余家企业参加。积极探索旅游文化特色村发展新模式, 支持农民联户经营和公司化运营, 实施“公司+集体”、“公司+农户”、“公司+旅游点”的模式, 提高农民的组织化程度和参与市场竞争的能力。

四、丰富乡村旅游产品, 打造乡村旅游特色品牌

一是打造乡村旅游节庆品牌。乡村旅游节庆活动是乡村旅游的重要载体, 市旅游局积极指导各区因地制宜, 结合自身特色, 围绕乡村旅游主题, 策划、组织各类乡村旅游节庆活动, 带旺旅游市场, 拉动旅游消费, 进一步提升我市乡村旅游的知名度。增城区近年举办的“荔枝节”、“菜心节”、“丝苗米文化节”、“乌榄文化节”、“黑皮冬瓜节”等节庆活动, 每年吸引游客逾 40 万人次, 促进旅游消费 3.8 亿元; 从化区每年的“荔枝节”, 吸引约 70 万游客前往品尝岭南佳果。

二是创建特色乡村旅游品牌。在美丽乡村建设基础上, 对具有旅游发展条件的乡村加强分类指导, 引导我市乡村旅游景区

(点)建设特色化、服务规范化、管理制度化，发挥引领示范效应，打造特色品牌。目前，南沙百万葵园评为国家4A级景区，红山村、塱头古村等10家乡村旅游点被评为国家3A级旅游景区；落实《广州市农家乐管理办法》(穗府办〔2015〕42号)，组织评选了31家星级农家乐；从化区和南沙永乐农庄荣获全国休闲农业乡村旅游示范区(示范点)；由政府培育，并联合企业、农户共同打造的增城“万家旅舍”，已成为民宿发展的“增城样本”，吸引全国兄弟城市专程考察学习。

三是大力发展乡村旅游推动精准扶贫。结合美丽乡村、特色小镇、旅游文化特色村等建设工作，依托自然生态、原汁原味的乡景、乡情、乡俗，开展淳朴自然、生动有趣的农事民俗活动，保护传承农耕文化，营造宁静、安祥、回归自然的住宿空间，提供亲近自然、体验乡村生活的乐趣，发展安全、绿色、健康、营养的土特产品，构建望得见山，看得见水，记得住乡愁的乡村旅游产品体系，大力开展乡村旅游带动农民脱贫致富。从化莲麻村作为市领导挂点贫困村，在确定旅游村发展目标和特色小镇后，结合流溪河源头地、红色革命遗址和客家群体聚居等特色，构建自然生态旅游、红色革命文化、客家民俗体验和美食文化等旅游产品体系，于2016年国庆黄金周对游客开放，国庆7天，莲麻小镇游客络绎不绝，参观人数超过8万人次，带动当地消费及农民增收553万元，2016年实现农民人均收入1.95万元、村集体收入51万元，同比增长80.9%和41.4%。

五、促进旅游与交通融合，构建城乡旅游交通网络体系

为推进城乡交通运输一体化，加快城乡统筹协调、缩小区域发展差距、实现精准扶贫脱贫，交通运输部、国家发展改革委、国务院扶贫办等 11 部委联合印发了《关于稳步推进城乡交通运输一体化提升公共服务水平的指导意见》（交运发〔2016〕184 号），提出要提升旅游交通保障能力，积极拓展“运旅一体”服务，积极支持传统村落、休闲农业聚集村、休闲农园、特色景观旅游名村、农家乐等乡村特色旅游区域开通乡村旅游客运线路，进一步完善交通基础设施建设，交通农民致富的最后一公里。今年 3 月，市旅游局、市交委组织召开旅游与交通融合发展座谈会，围绕落实国家六部委联合发布的《关于促进交通运输与旅游融合发展的若干意见》（交规划发〔2017〕24 号）进行深入探讨，重点就旅游集散中心建设发展，推动“快进、慢游”体系建设、旅游大巴停靠、旅游交通市场整治、旅游交通数据共享等问题达成广泛共识。会议提出围绕实现 3A 级以上景区公共交通和网约车全覆盖的目标，优先解决特色旅游小镇、旅游文化特色村的交通瓶颈问题。市交委将积极推进广州与珠三角其他城市之间的高速公路规划建设工作，打通区域交通大动脉，助推地区经济发展，强化广州与珠三角高速公路网互联互通，加快构建高效便捷区域高速公路网络。

随着广州旅游综合改革试点工作全面展开并深入推进，广州旅游将迎来前所未有的发展机遇。市旅游局将加强与农业局、市发展改革委、市交委、市科技创新委等相关部门沟通协调，大力促进城乡旅游融合发展，支持番禺区创建国家级全域旅游示范区，

从化区、增城区、越秀区、天河区、海珠区等区创建省级全域旅游示范区，逐步完善枢纽型城乡网络旅游体系。加快推进农业科技园区规划制订，研究探索相关科技扶持政策，发挥农业科技园辐射带动作用。进一步加强对乡村旅游的宣传力度，合力打造具有地域特色的乡村旅游品牌，加强旅游从业人员培训，引导乡村旅游向规范化、制度化、标准化发展，推动精准扶贫。

专此答复，诚挚感谢您对广州旅游发展的关心支持。

(联系人：徐安军、林瑛，联系电话：81078257, 81078237)



公开方式: 依申请公开

抄送: 市政协提案委, 市府办公厅。

广州市旅游局办公室

2017年5月31日印发